### ■疯狂的电动车·乱象

编者拉

在省内的不少城市,电动车以其机动灵活的优势颇受市民青睐,电动车的数量与日俱增,给市民出行带来了不小的便利。与此同时,电动车违法频现、事故多发的现象也普遍存在,如何规范电动车安全有效运行,考验着一个城市的管理水平。今日起,本报推出"疯狂的电动车"系列调查,力图为电动车的规范管理提供系者。



16日下午4点左右,在济南历下大润发路口,不少电动车选择了闯红灯通过。 本报记者 戴伟 打

# 五分钟内30多辆电动车闯红灯

## 省城涉电动车交通事故占到六七成

近日,关于电动车的事故屡次见诸报端。现在,对于电动车的规范管理,已经成了不少城市普遍面临的难题。 电动车违法到底有多常见?电动车事故多发的原因是什么?近日,记者进行了走访调查,力图通过现场的观察,探 求电动车违法频现、事故多发背后的原因。

本报记者 时培磊 戚云雷 张泰来

#### 逆行、闯红灯 电动车违法屡见不鲜

16日上午11点,记者来到济南经十路舜耕路路口。该路口是济南首个人脸识别系统试点,安装有高清摄像头,一旦行人、电动车闯红灯,系统会自动抓拍并识别相应身份信息。记者蹲守发现,仅在半小时内,该路口就有16辆电动车闯红灯。

当天下午,记者在济南二 环东路华龙路路口发现,这里 电动车违法现象也非常常见。 下午2点,记者赶到时刚好有 交警在此处查违法,据介绍, 16日上午在此路口已经有30 名电动车车主因为逆行被查 处。在记者观察的短短20分钟 内,又有十多辆逆行的电动车 被交警拦下。

下午3点半,记者又来到济南历黄路与北园大街路情况,是电动车逆行的。因临时之一个路口还要严重。因此上两个路口还要严重。这路口,这通主干道,该路口的短流,就有40多辆电动车间,就有40多辆电动车间,就有40多辆电流,是至有一辆电动车上,由于路口的线上,由于路口的线上,是有时,就有电动车抢先开到,以有时,就有电动车抢先开到,是对中央,待绿灯刚亮起时,电动车已经通过了路口。

与此同时,另一路记者在 济南泺源大街与趵突泉南路 路口发现,虽然不是高峰时 段,此处的交通流量仍然很大,每一轮红灯,路口就有十多辆电动车。该路口在这个时间段并没有交通协管员,电动车也变得大胆,肆无忌惮起来。记者粗略统计发现,仅仅五分钟时间,该十字路口就有30多辆电动车闯了红灯,扬长而去。

#### 电动车事故 占总事故数六七成

截至目前,关于全省的电 动车保有量并没有一个确切 的数据,不过可以想象这个数 据非常庞大。今年7月份召开 的山东省十三届人大常委会 第四次会议上,省公安厅副厅 长丁冠勇给出了一组数据,全 省低速电动车的保有量达到 300万辆,其违法行为占交通 违法行为总数的10%以上,去 年发生低速电动车相关交通 事故4064起,造成843人死亡, 占交通事故死亡人数的四分 之一,给人民群众的生命财产 安全造成巨大损失。低速电动 车指的是电动三四轮车,如果 再加上电动二轮车,这个数据 无疑会更加庞大。

来自保险公司的数据也 印证了电动车事故的高发。中 国人民财产保险济南市分公 司理赔中心主任助理姜雨臣 介绍,在他们处理过的造成人 身伤害的事故中,涉及电动车 的事故占总事故数的60%至 70%之间。

他介绍,涉及电动车的事故有两个明显特点,从事发时间看,事故多数发生在机动车开车门或者机动车转弯时。一般来说,机动车开车门时引发

的电动车事故伤亡情况较轻; 而在机动车拐弯时发生的事 故情况就较为复杂,事故责任 不一而论,伤亡情况也相对重 一点;从涉及的违法类型看, 电动车闯信号灯非常容易引 发事故,这类事故不多,一旦 发生,损伤很大,非死即伤;从 事发地点看,在非机动车道 上,摩托车也经常和电动车发 生事故。

#### 有电动车厂家声称 时速能跑到120公里

关于电动车的事故屡屡 见诸报端,尤其是电动车与汽 车发生的事故,动辄会造成人 员伤亡,而作为事故中弱势一 方的电动车车主往往是最"变 伤"的一方,因此而丧生的电动车车主则屡见不鲜。每一起 动车车主则屡见不鲜。每一起 事故的背后,可能都有着诸多 引发因素。事故车辆状况、道 路环境、驾驶人这三个因素每 一个出现问题,都可能引发交 通事故。

探讨电动车事故多发的 原因,也要从人、车、环境三个 方面人手。可以说,近十多年 来这三个方面都发生了巨大 的变化,才是导致事故多发的 根本原因所在。

首先,从车上分析,电动车在我国最早出现在1995年前后,至今已经历了23个年头,仅在我省就有400多家工业企业在生产销售电动车。厂家之间为了竞争,不断提高车辆的行驶速度,有些厂家起到120公里。为了应付出场检验,厂家虽在电动车上

设置了限速装置,但只用简单的办法就可破解。等到了销售环节,只要消费者提出要求,商家几秒钟就能破解限

可以说,相比诞生之初, 现在的电动车续航里程越来越长,行驶速度直逼机动车。 但与此同时,电动车尤其是二轮电动车稳定性差,缺乏安全防护装置,一旦遭遇突发状况,如果采取措施不当,很容易连人带车摔倒在地。

#### 监管处于模糊地带 查处难度大

而从大的出行环境上看, 电动车今天的出行环境上看 23年前也可以说是发生的野 天覆地的变化。1995年的时 候,汽车还是奢侈品,那时, 摩托车、自行车的天下,的 题。可是,现在车等理地 也是少数大城市才了,也 地。可是,现则路环境的 宽了,交通规则路环境 来越复杂,电动车却下,的路越来越 快,这样的大,关于电动 事故也会随之增多。

而从人的因素来讲,目前,电动车处于监管的模糊地有,电动车车主绝大多数没有完全过驾校的系统培训,基本处于车无牌,人无证的状态。多数车主心里没有守法这根,车至心里没有守法这点,车下,人无证的状态也决定了到大大。进法不一定引起,是法不一定引起,也的诱因,违法的背后都隐域,也的诱因,违法的的高发也增加了事故发生的几率。

一 延伸阅读

## 我省电动车年产量 高达600万辆

来自中国自行车协会的数据显示,截至10月底,我国电动自行车保有量已经超过2.5亿辆,此数量略低于国内机动车保有量,但远高于1.8亿的私家汽车保有量。据悉,我国国内电动车年产量达3000多万辆。

而山东不仅是电动车的销售 大省,还是电动车的生产大省。山 东省自行车电动车行业协会相关 负责人介绍,目前,山东省的电动 车企业有400多家,年产量已经达 到600万辆。他介绍,济南的电动 车保有量在150万辆左右。

本报记者 时培磊 戚云雷张泰来